



# 山村“律师”义务调解纠纷40年

通讯员 陈延安 唐平

见到刘荣应，他正在屋外阳台上看《民法典》。秋日的阳光照在岚皋县佐龙镇塔元村的山山岭岭，格外灿烂。远处林尽染，近处红叶当空。刚剪过发，削过须的刘荣应在秋日辉映下更加精神矍铄，红光满面，一头黝黑的头发，看不出他已是66岁的人。

刘荣应告诉笔者，40年来，他几乎每天都要运用法律知识义务为群众调解矛盾纠纷不下20件，不光是本村、很多外村、外镇的人也都请他出面调解，所调解事件从羊吃了庄稼、两口子争嘴吵架等日常纠纷到远赴外地帮群众讨工资、索要赔偿等重大事项。

谢家的猪跑到江家的院子里死了。谢家硬是说江家给“谋害”的，要求赔

偿。江家却怎么都不答应。两家为此事闹得从村里到镇上，都毫无结果。县驻村干部找到刘荣应，刘荣应先从四邻访议，了解到这猪之前都有呕吐、腹泻等病状，还吃过药打过针的事实后，再仔细研读了《治安管理处罚法》和《传染病防治法》等，然后找到谢家陈明事实，晓之以法。谢家在事实和法律面前决定不再追究，并按要求对死猪进行了消毒深埋处理。

村民刘金新在河南新安一家建筑工地干活一年始终拿不到工资，找到刘荣应，刘荣应搁下准备一家人过年的事，连夜出发，硬是在工地守了三天三夜“逮”到老板后才把事情了结，等刘荣

应和攥着4.6万元被拖欠工资的刘金新回到村里时已是大年三十夜。

“工资是老百姓的血汗，就是老百姓的命，我自己过不过年无所谓，但要让信任我的乡亲能过一个安心的年、开心的年！”有人问刘荣应时他这样回答。

如今，刘荣应被岚皋县司法局聘为“法治知识进万家特约宣传员”。

“现在，每逢开会或过红白喜事时，我都给他们讲法律知识，尤其是常用的法律知识，最近主要就是宣传《民法典》，让群众知法守法崇法用法。”刘荣应说。

**宁陕警方2天破获3起盗窃案**

**本报讯**（通讯员 贾恒恒 张灵君）近日，宁陕县公安局全警动员、强势攻坚，2天内连续破获3起盗窃案件，抓获犯罪嫌疑人4名，追回被盗摩托车2辆，有效打击违法犯罪活动，最大限度提高了群众安全感和满意度。

11月2日，宁陕县城区连续发生2起摩托车被盗案件，涉案资金达2万余元。案发后，副县长、局长万志高度重视，指令刑侦大队全力攻坚，力争尽快破获案件，挽回群众损失。刑侦大队会同城关派出所，通过视频比对、轨迹分析等多种手段，发现两名嫌疑人乔装打扮驾驶被盗摩托车，于当日凌晨逃往石泉方向。刑侦大队立即组织警力，连夜赶赴石泉县，在石泉警方的大力配合下，连续蹲守5小时，成功将2名犯罪嫌疑人抓获归案，现场追回2辆被盗摩托车。经初审，2名犯罪嫌疑人对盗窃摩托车犯罪事实供认不讳。

9月25日，该局接广货街镇群众王某报警称，其房屋内2200元现金被盗，请求公安机关查处。案发后，该局刑侦大队立即组织精干力量会同广货街派出所，调取视频监控30余处，核查数据信息500余条，发现范某、吴某具有重大作案嫌疑。但2名嫌疑人具有一定反侦察意识，隐匿行踪躲避公安机关追捕。魔高一尺、道高一丈，民警通过深入分析研判，精准锁定范某、吴某藏匿地。11月3日晚，民警在西安市长安区成功将2名犯罪嫌疑人抓获归案。经初审，2人对入室盗窃财物的犯罪事实供认不讳。

11月11日，平利法院法警队在执行一起还押任务返程途中，偶遇一起高速单方交通事故，肇事车辆失控撞向隧道一侧护墙后反弹至另一侧停。

法警在目睹该起事故后迅速停车，拉响警笛，下车查看情况，安抚受惊司机，示意过往车辆减速慢行，摆放安全警示牌，迅速保护现场。在明确车内未搭载人员，也未发生人员伤亡时，指导受惊司机处理事故，并与高速交警、高速路政取得联系。在交警、路政到达事故现场后，法警有序离开。

维护人身安全和社会安全始终是人民法院重要责任，事故面前不旁观，危难当头伸援手，为3名法警点赞。



近期，旬阳县吕河镇精心安排、及时部署，深入辖区学校、企业、个体户和居民家中，发放平安建设宣传日历，强化矛盾隐患摸排化解，营造出了浓厚的宣传氛围。

刘忠金 摄

## 小检事 大民生

通讯员 梁华

院第一检察部主任肖远婷表示，要通过发出检察建议的方式，推动相关部门联动，以窨井盖整治为抓手为营造共治、共建、共享的社会治理格局贡献检察之力。

开放“小车位”，解决大难题

2019年3月，为缓解市民停车难、如厕难问题，平利县检察院党组研究决定主动将院内停车位及厕所面向市民开放。决定一出，一些干警不理解，认为停车位、厕所开放一是机关安全没有保障，二是卫生清理难度加大。院党组一

边耐心为干警作好解释，一边出台《机关车位、厕所对外开放管理办法》，规范门房工作人员行为，要求对所有来院接受服务的群众必须态度和蔼，不厌其烦。

时间转眼过去一年多，现在群众到检察院停车、上厕所已成为司空见惯的事，也成了群众习以为常的事。“每次看到群众一脸轻松地到院内停车，我也有满满的获得感，再忙再累也值。”门房工作人员王令平从开始的不愿意到现在很开心，转变的不仅是工作态度，还有出自心底的为民服务理念。

5月18日一上班，平利县检察院办公室接到媒体记者电话，要求采写关于干警袁佩瑶的好人事迹。直到这时，王令平才知道袁佩瑶干了一件人命关天的“大事”。

5月16日12时许，烈日炎炎，袁佩瑶和家人在回家途中，发现一位老人瘫倒在安康市高新区安康大道马路中间，随时都有可能被碾压或被高温路面烫伤。袁佩瑶立即放下怀里一岁多的孩子，去给瘫倒的老人撑伞遮住太阳，直到民警和医护人员赶到妥善处理后悄然离去。

时光不负有心人，星光不负赶路人。近年来，平利县检察院持续打造“忠于党、平如水、利于民”检察文化，坚持文化育检、文化强检，坚守传统美德，弘扬时代新风。坚守正义、乐于助人的种子早已在平利检察人中生根发芽，检察干警中好人好事不断涌现，不是偶然，而是常态。

点滴“小好事”，浓浓爱民情

**本报讯**（通讯员 吴庆华 赵敏秀）2020年以来，紫阳法院坚持打防并举、标本兼治的方针，积极落实司法为民举措，不断创新平安建设工作机制，下大力气解决影响社会和谐稳定的突出问题，不断提升人民群众的安全感和满意度。

立足审判，强力推进平安建设。充分发挥刑事审判的惩戒教育功能，依法严惩涉恐涉爆、“两抢一盗”、故意杀人等严重暴力犯罪，持续开展“扫黑除恶”专项斗争，先后审结了何欢等人组织领导黑社会性质犯罪、梁高峰等人敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、刘向成等人非法拘禁罪、寻衅滋事罪、开设赌场罪等3起涉黑恶案件，着力提升群众安全感；发挥民事审判的保护调节作用，妥善调处婚姻家庭、邻里关系、合同侵权及劳资债务等纠纷，协助地方党委政府处置土地征收、城乡拆迁等问题，最大限度促进社会和谐稳定；完善执行联动威慑机制，用足用活发布“失信人员名单”，依法惩治违法失信行为，积极推进“诚信紫阳”建设。同时，继续开展保护农村“三留守人员”合法权益、拖欠农民工工资案件集中审理等专项活动，营造全社会关心关爱弱势群体的良好氛围。

能动司法，确保平安建设实效。认真落实“谁执法谁普法”要求，积极延伸司法职能，大力推广巡回审判，深入农村社区、田间地头、学校企业开展巡回审判，把法庭开到老百姓身边，把更多的矛盾纠纷化解在基层；紧紧抓住维护社会和谐稳定的关键，大力开展法官进乡村、进社区、进学校、进企业、进机关、进军营活动，向外延伸审判服务职能。

创新工作，助推市域社会治理现代化。主动将法院工作融入推进县域基层治理制度创新和能力建设大局，逐步构建起以“诉源治理”“诉非衔接”“分调裁审”为“三个强力支点”。先后推动全县建立交通事故、医患纠纷等10个行业性、专业性纠纷调解组织，选派法官指导，返聘退休法官担任调解员，形成党委主抓矛盾纠纷体系化预防治理工作大格局。今年4月，在立案庭设立速裁组，配备两名员额法官，负责办理司法确认和简单民事案件，目前共审结216案，“分调裁审”成效初显。



安康中级人民法院 安康日报社 合办

## 警视听

汉滨交警曝光一例“终生禁驾”严重交通违法行为

**本报讯**（通讯员 唐波）为进一步加大警示力度，教育广大机动车驾驶员严格遵守道路交通法律法规，自觉做到遵章守法，共同营造良好的交通秩序，按照秋冬季道路交通安全整治百日会战工作部署，近日，汉滨公安分局交警大队向社会曝光1名终生禁驾人员。

2019年8月16日，龚某某饮酒后驾驶陕E6\*\*\*1号轻型自卸货车，由汉滨区中原镇马坪村驶往沈坝镇花红村，于当晚22时40分许，行至汉滨区中原镇叶恒路7公里处，将同向前方步行的陈某某等三人先后碰撞倒地，致陈某某当场死亡，其他二人不同程度受伤。事故发生后，龚某某驾车逃逸，于次日零时42分向公安机关投案自首。今年4月14日，被告人龚某某因犯交通肇事罪，被汉滨区人民法院判处有期徒刑。6月10日，汉滨公安分局交警大队对龚某某饮酒后驾驶机动车发生交通事故致人死亡后逃逸，构成犯罪的违法行为依法吊销机动车驾驶证，且终生不得重新取得机动车驾驶证。

热心群众拾金不昧 警方接力找到失主

**本报讯**（通讯员 胡德聪）11月1日清晨，宁陕县皇冠镇桥头宾馆业主王女士，急匆匆的来到皇冠派出所称：“刚才我在收拾房间时，在一客房床下发现一黑色手包，是昨晚一住宿旅客不小心遗忘的，不知道里面有啥东西，失主肯定很着急，请民警帮忙找到失主交还给他。”民警当着王女士的面对手包打开进行查看，包内装有银行卡2张、现金2300余元、身份证1张和其他物品。民警通过身份证信息和失主户籍地公安机关民警取得联系，失主在当地派出所民警多渠道找到了失主的联系方式，从而联系到手包的主人，手包内物品与失主所说物品全部吻合。

经了解，失主是一位来自四川的游客，当天有急事急着返回，深夜途经皇冠下高速到地方来住宿休息。当晚入住王女士家宾馆，一大早起来就急着赶路却不小心将手包遗忘在宾馆，直到接到民警电话时失主才意识到自己东西遗忘了。由于失主有事不能返回取手包，王女士主动将包内现金通过微信转账方式支付给失主，其他物品民警则通过快递邮寄。

检察官进校园 全力提升“三率两度”

**本报讯**（通讯员 陈果）为进一步增强青少年法律思维建设，全面提高青少年法律意识，着力推进平安建设提升“三率两度”。近日，汉阴县人民检察院组织干警走进该县实验小学、麒麟小学、杨家坝小学、观音河镇中心小学、观音河镇中心幼儿园、安坪幼儿园开展“法治进校园”暨平安建设“三率两度”宣传活动。

活动中，检察干警们用通俗易懂的语言向广大师生解读了《民法典》，然后从未成年人常见犯罪类型、侵害未成年人的案件类型、未成年人应该怎么做三个方面，采取播放视频、漫画、真实案例和“你问我答”的方式，向同学们讲解什么是校园欺凌、性侵害等违法犯罪行为，就如何防范、面对违法犯罪行为提出应对方法，并结合同学们学习生活当中的实例，引导同学们树立法治观念，增强自我保护能力，做一个学法、懂法、守法、用法的好少年。

男子以招工为名诈骗“三进宫”

**本报讯**（通讯员 高文虎）去年8月10日，汉滨男子陈某窜至平利县大贵镇，在一家餐馆吃饭时虚张声势，称安康某工地需要招女炊事员，月薪4000元，在场村民袁某莲听说后表示愿意前往。随后陈某将袁某莲带到老县镇，称要办理《健康证》并向袁某莲索要600元现金，怎料陈某把钱拿到手后便逃之夭夭，袁某莲苦等两个小时无果后发现被骗。时隔一年，平利老县派出所民警持续跟进案件的办理，强化嫌疑人户籍地派出所联动，于今年11月6日成功将违法嫌疑人陈某抓获归案。

经询问，陈某对自己以招工为名骗取他人钱财的违法事实供认不讳。进一步调查了解，陈某2016年、2018年在安康以同类诈骗手法被两次行政拘留处罚过。目前，陈某因诈骗被平利县公安局作出行政拘留10日处罚。

17只林麝面临无家可归 法院人性化执行困局

**本报讯**（通讯员 李彬斌）小赵是一名退伍军人，复员后回到家乡宁陕县新场镇新场村。在考察调研后他把目光投到了新兴的林麝养殖上。可是小赵是个急性子，没等相关手续到就向银行贷款30余万元买了17只小林麝，在自家的耕地上建起了林麝养殖的圈舍。宁陕县自然资源局获悉情况后，向小赵发出了处罚决定书并要求限期拆除整改。

自己倾注了大量心血建成的圈舍，要让小赵拆除，说什么也不肯，对收到的处罚决定书也是不予理睬。宁陕县自然资源局向宁陕县人民法院提出执行申请，宁陕县人民法院依法作出行政裁定：准予执行，责令15日内拆除在非法占用的855.79平方米的土地上修建的养殖圈舍，恢复土地原状。11月9日，执行干警驱车2小时来到新场镇新场村小赵家中，对于干警的到来小赵很是抵触。经过干警耐心讲解相关法律法规，与他谈心交流，小赵态度有了明显好转，但是也提出“这17只林麝怎么安置？”的问题。了解到小赵的难处，干警们积极与村、镇、自然资源、农业农村主管部门联系，一起协商解决，最终拿出一个可行性方案：在附近一块荒地上搭建新的圈舍，将小林麝安置好后再拆除原违规搭建的旧址圈舍。干警们的努力也得到了小赵的肯定。

仓上派出所开展法制教育进校园活动

**本报讯**（通讯员 孙绪萌）为创造良好的校园秩序，进一步强化“护校安园”工作，提升在校学生的法制意识，预防和减少青少年违法犯罪，11月4日，白河县仓上派出所组织民警到仓上镇初级中学开展法制宣传。

民警根据中学生的认知能力，从常见的一些不良习惯、青少年违法犯罪的表现形式、法律的相关规定入手，结合身边发生的典型案例，用通俗易懂的语言，深入浅出地向在校师生讲解了在校学生易出现的违法犯罪行为、青少年违法犯罪的法律后果，如何预防和减少青少年违法犯罪，引导学生遵纪守法，远离违法犯罪行为，远离人身伤害。同时，针对当前学生容易沉溺网络的情形，民警告诫学生远离网络侵蚀、自觉抵制不良诱惑，提高鉴别力，慎交朋友。

**紫阳法院创新平安建设机制提升群众安全感**